matem. met. E1, del D (2000), veckans problem, repetitionsfrégor, extrauppgifter

VECKANS PROBLEM

PROBLEM 2 (l6sningen skall vara klar m&ti 27/28 mars)

a) Beraknavolymen av kroppen {(x,y,z):— VEXEYEZE X*+Y° EJ} :

b) Bersknamassan av kroppen  {(x,y,zf0£ y£2- zEx£2} dadess

densitet & r(x,y,2) - Xy
2X+y+2z- 2
= hSSY 1
c) Berdkna ) 5 dxdydz.

R31+ (X2 + 2y2 + 322)

Losningsforslag till VP!

a) r(t):(ln(t+1),arctant,t-t )p r(t)= git - (t)= gl;tl)z’(l;tzzt)z’- 2

altsd &r i origo r(0)= (111) r(0)=(- 1,0,- 2)b r(O) r(0)=(- 2,1,1). Damed &

Q-0

o 5.5 ) (r r)
krokningen i origo k————————. For torsionen t=———-

behdvs r( gw 2+6t 0 b '(0)=(2,- 2,0), dérmed &r torsionen i origo

t:W—?:-l. svar: k(0)=%t(0)=-1

b) Enkurvai planet har parameterframstallningen
r(t)=(x(t). y(t).0) P r (t) = (x(t). y(t). 0) P r(t)=(x(t). (t).0), altsa &
r(t) r(t)=(0,0, x(t)y(t)- x(t)y(t)), dettager formeln for krokningen.
For en funktionskurva y = f(x) & r(x)=(x, f(x),0)p x¢=1,x¢=0,
formeln ger d& sambandet mellan krokningen och f &.

c) Areanavytan Y:(uv) |—>§J w, d(u,v)T D={(uv):0<u<1,0<v<3 &
m(Y ):(‘n‘jiS:(‘drutt(u,v) rv¢(u,v)|dudv. Hara ro(uv)=(2u,v,0).reuv)=(0,u,v),
Y D

ochdarmed rgu,v) roluv)= (v2,- 2uv, 2u2), alltsa ar

3 53
m(Y)= c‘o‘;\/v“ +4uv? + 4u” dudv = @g}&% +2u2)du%dv: &VZ +%)dv:%33 +23=11
D 0éo g 0
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REPETITIONSFRAGOR matem. metoder del D for E1, 2000

Moment 2: Ytintegral, trippelintegral

1. Vad & areael ementet, resp. arean av en yta? Berdkning?

2. Vad & normalintegral? Berékning? Vad ger den?

3. Hur ber&knas trippelintegraler? Hur gors variabel substitution i trippelintegraler?
Kan du dem rymdpol&ra koordinaterna (berékna funkti onal determinanten)?
Hur definieras (beréknas) generaliserade trippelintegraler?

Till 22F= @F -ndS & "flodet av IF genom Y i riktning N".
Y

F=@F -rfrgdudv, om Y:r =(x(uyv),y(u,v)), (uv)i D,

D
F=&F (- 2~ 25,1y, om Y:z=2xy),(xy) D,
D

F= &F -(hg,hgr,,hgc)| §D|olxoly om Y : h(x,y,2) =k, (x,y) D, hgt 0.
D

Extrauppgift (rotationsytor):

D&kurvan C: 0£y=f(x),0£a£x£b roterar kring x-axeln resp.
kring y-axeln astras en rotationsyta Y som har parameterframstéliningen

Y: r=r(xj)=(xf(x)codj ), f(x)sin(j ), aEx£b,0£j £2p (kring x-axeln) resp.
Y: r =r(xj )=(xcodj ), f(x),xsinj ), a£ xEb,0£j £2p (kring y-axeln).

a) Motivera detta och berékna areaclementet av Y och arean av Y i badafall.
b) Samma uppgift d& kurvan gesav C:r =r (t)=(x(t),y(t)) , a%® b.
c) Berdknaarean av den rotationsyta som uppstar da kurvan
y=arccos(x- 1)++/2x- x? ,0£ x£2 roterar kring x-axeln, resp. kring y-axeln.
d) Entorusbildasdacirkeln (x- a)®+y?=b?,0<b<a roterar kring y-axeln.
Berdkna dess area.

svar:

b
a) dS= f(x)y1+(f€x))? dxdj |, m(Y):2p(‘)y\/1+ y&dx (kring x-axeln),
dS = xy/1+ (f €x))? dxdj 2p0x\/1+y dx (kring y-axeln) [med y= f(x)].

b) dS=yds resp dS=xds, m(Y)= 2poyds resp m(Y)= 2poxds [ds=/x*+y?dt;

obs: kurvan skall liggai forsta kvadranten a) ar ett spemalfall av b)].
0) 8p(3p 4) resp 322 [tillagg: kurvans krokningsradie & +/8x ] d) 4pZab

OBS Ovningstentan 16 8 april, ki. 8.45-10.45 i MN-salarna, omfattar kap 5,7,8,10 i
PB. Den ger INT(P/6) bonuspoéng som adderas aretsdel-D-tentor.
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